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VORWORT

Diese Verlegerichtlinie ist ein Leitfaden fiir die Vorbereitung und Montage von
PREFA Kleinformat und richtet sich ausschliefilich an gewerbliche Nutzer wie
etwa Handwerksbetriebe, Architekten oder Planer. Die dargestellten Skizzen
bieten Hilfestellungen und Hinweise fiir den gewohnlichen Anwendungs-
fall. Wir weisen darauf hin, dass jedes Bauvorhaben individuell zu betrachten
und auf seine konkreten Anforderungen hin zu iiberpriifen ist. Insbesondere
Gegebenheiten des Einzelfalls mit Bezug zu rechtlichen oder tatsachlichen Vor-
gaben sind zu berticksichtigen: zum Beispiel Fragen der Genehmigungsfahigkeit
des Vorhabens oder zu beachtende Brandschutzvorschriften oder zu priifende
externe Einfliisse, die auf das Objekt einwirken konnen (etwa in exponierten
Lagen mit starken Windlasten).

Weder diese Verlegerichtlinie noch eine Stellungnahme der PREFA ist dazu
geeignet, die Beratung oder Planung eines fiir ein konkretes Bauvorhaben ver-
antwortlichen Architekten/Planers oder eines ausfiihrenden Unternehmens zu
ersetzen oder zu modifizieren: Nur die mit der Begleitung des Bauvorhabens
beauftragten Dienstleister sind in der Lage, unter Beriicksichtigung der konkreten
ortlichen Gegebenheiten des Einzelfalls zu entscheiden, wie die Montage und
Verwendung der PREFA Produkte zu erfolgen hat.

Bei der Erstellung der vorliegenden Verlegerichtlinie haben wir den derzeit
giiltigen aktuellen Stand der Technik und Produktentwicklung beriicksichtigt.
Die Nutzung der von PREFA zur Verfligung gestellten Unterlagen, insbesondere
der vorliegenden Verlegerichtlinie, stellen keine vertragliche oder vertragsahn-
liche Leistung unsererseits dar; eine Haftung fiir Schiden und weitergehende
Anspriiche aller Art wird ausdriicklich ausgeschlossen. Unberiihrt hiervon
bleibt eine etwaige Haftung aus Vorsatz oder grober Fahrldssigkeit sowie die
Haftung im Falle der Verletzung des Lebens, des Korpers oder der Gesundheit
eines Menschen. Anspriiche nach dem Produkthaftungsgesetz bleiben ebenfalls
unberiihrt.

6. aktualisierte Auflage. 01/2025 ©PREFA. Alle Rechte vorbehalten. Nachdruck
und Vervielfdltigung - auch auszugsweise - ohne schriftliche Genehmigung der
PREFA nicht gestattet.
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VORWORT

Sollten Sie Fragen haben, konnen Sie sich an den technischen Support der
PREFA Produkttechnik wenden.

Auf unserer Website www.prefa.com finden Sie nicht nur alle Informationen zu
unseren Produkten, sondern auch eine ausfiihrliche Beschreibung unseres
umfangreichen Service fiir Fachbetriebe.

Sollten Sie sich fiir unsere Verlegevideos interessieren oder sich fiir die
PREFA Academy anmelden wollen, erhalten Sie die Zugangsdaten fiir
unseren Login-Bereich auf Anfrage von IThrem PREFA Fachberater.
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

BAUPHYSIK
BELUFTETE DACHKONSTRUKTION

Beliiftete Dachkonstruktionen sind seit vielen Jahrzehnten in Verwendung und
haben sich unter allen Klimaverhdiltnissen bestens bewdhrt. Wir empfehlen
daher, PREFA Aluminiumddacher mit beliifteter Unterkonstruktion auszufiihren.

Die Dacheindeckung und die Warmedammschicht werden durch einen beliifteten
Zwischenraum getrennt. Dies hat den Vorteil, dass gelegentlich auftretende
Feuchtigkeit (Kondenswasserbildung) wieder abtransportiert wird. Grundsatz-
lich wird die Dachhaut beliiftet (siehe Abbildung 1) ausgefiihrt.

Besonders geeignet bei ausgebauten Dachgeschossen, da die zirkulierende Luft
sich sowohl im Sommer als auch im Winter positiv auf das Raumklima aus-
wirkt. Es kann aber auch der ganze Dachbodenraum durchliiftet sein (siehe
Abbildung 2).

Bei beliifteten Dachkonstruktionen ist die Beliiftungshohe den geltenden
Normen anzupassen. Ein Lochblech aus perforiertem Aluminiumband an der
Traufe verhindert das Eindringen von Insekten und Vogeln.

Bei der Verwendung von Liiftungsgittern ist die Minderung des Zuluftquer-
schnittes durch das Liiftungsgitter zu beachten. Neben der Zuluftoffnung ist
eine geeignete Abluftoffnung z. B. durch einen Firstentliifter fiir die Funktion
der beliifteten Dachkonstruktion erforderlich.

Beim Dachaufbau sind die bauphysikalischen Regeln sowie nationalen

Normen, Regelwerke und Anforderungen einzuhalten und zu
berticksichtigen.
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN
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Abbildung 1 - Zweischaliger Dachaufbau

Variante Querbeliiftung
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Abbildung 2 - Einschaliger Dachaufbau
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

DACHBODENRAUM KANN AUCH ALS WOHNRAUM
GENUTZT WERDEN (ABBILDUNG 1)

Bei einem zweischaligen Dachaufbau wird gegeniiber dem einschaligen Dach-
aufbau eine Beliiftungsebene eingezogen (Konterlattung). Mit dieser Mafnahme
kann auch zwischen den Sparren warmegeddimmt werden. Ein zweischaliger
Dachaufbau ist bei einer mdglichen Nutzung des Dachbodenraumes dem ein-
schaligen Dachaufbau vorzuziehen.

Baupysikalische Gegebenheiten sind zu priifen und entsprechende Normen
zu beachten.

I s | saupnvsik

DACHBODENRAUM KANN AUCH ALS WOHNRAUM GENUTZT WERDEN

evil. Trennlage
Vollschalung
Konterlattung
Unterdeckung
Vollschalung
Dachsparren

COITRRWN =

-

Dachlattung

(nur bei Dachplatten)
Konterlattung
Unterdeckung
Vollschalung
Dachsparren
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Abbildung 3 - Zweischaliger Dachaufbau
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lweischalige Dachausbildung auf Vollschalung

Luluft

1 PREFA Dacheindeckung
2 evtl Trennlage

3 Vollschalung

4 Konterlattung

5 Unterdeckung

6 \Vollschalung

7 Dachsparren
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Zweischalige Dachausbildung mit PREFA Dachplatten auf Lattung

Luluft

1 Dachplatte

2 Dachlattung (nur bei Dachplatten)
3 Konterlattung

4 Unterdeckung

5 Vollschalung

6 Dachsparren
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

DACHBODENRAUM WIRD NICHT FUR
WOHNZWECKE GENUTZT (ABBILDUNG 2

Beim einschaligen Dachaufbau wird der ganze Dachboden durchliiftet. Bei
diesem Dachaufbau muss die Dachbodendecke warmegeddmmt sein (nachtrdg-
licher Dachbodenausbau nur mit erhhtem Aufwand mdoglich).

Bei einschaligen, ungeddmmten Dachkonstruktionen ist ein Unterdach ent-
sprechend den Anforderungen nationaler Regelwerke (Unterdachnormen),
zumindest jedoch eine Bitumentrennlage anzuordnen.

DACHBODENRAUM WIRD NICHT FUR WOHNZWECKE GENUTZT

1 Unterdeckung
2 \Vollschalung
3 Dachsparren

Bei der Anordnung von firstseitigen Abluftoffnungen bei einschaligen \_ Y,

Dachaufbauten kann ein Eindringen von Flugschnee nicht ganzlich aus-
geschlossen werden. Abbildung 4 - Einschaliger Dachaufbau

J
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Einschalige Dachausbildung auf Vollschalung

Luluft

Abluft /

Variante
(uerbeliiftung

1 PREFA Dacheindeckung
2 Unterdeckung
3 Vollschalung
4 Dachsparren
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NICHT BELUFTETE DACHKONSTRUKTION

Nicht beliiftete Warmdachaufbauten werden seit einigen Jahren auch bei Metall-
ddchern verwendet. In diesem Fall sind die Richtlinien (insbesondere die bau-
physikalischen Anforderungen) fiir Warmdacher einzuhalten.

Beim Dachaufbau sind die bauphysikalischen Regeln sowie nationalen

Normen, Regelwerke und Anforderungen einzuhalten und zu
berticksichtigen.

I 25 | seupnvsic

ALLGEMEINE INFORMATIONEN

UNTERKONSTRUKTION

Die Unterkonstruktion ist nach statischen Erfordernissen (objekt- und
standortbezogen) zu planen und auszufiihren.

Geben Sie der ausfiilhrenden Zimmererfirma schon vor deren Arbeitsbeginn
Lattungsmafle und Ausfiihrungswiinsche (z.B. Grat- und Firstausbildung)
bekannt und iiberpriifen Sie die Richtigkeit.

VOLLSCHALUNG

Dachplatten R.16, Dachschindeln, Dachschindeln DS.19, Dachrauten 29 x 29,
Dachrauten 44 x 44, Dachpaneele FX.12 und PREFALZ miissen auf Vollschalung
verlegt werden. Dachplatten konnen auf Vollschalung verlegt werden.

Die Vollschalung ist laut geltenden Normen auszufiihren.
- Brettbreite: 80-160 mm

- Brettstarke: mind. 24 mm

- Holzfeuchtigkeit: max. 20 %

DACHLATTUNG

Dachplatten konnen auf Querlattung (Mindestdimension: 30 x 50 mm) mit
Zwischenlattung verlegt werden. Es ist unbedingt auf den genauen Latten-
abstand von 419 mm zu achten. Die Zwischenlattung darf keinesfalls aus-
gelassen werden, sie dient als zusatzliche Stiitzlatte.

Ab einer Schneeregellast von 3,25 kN/m? (Schweiz: Bezugshohe 925 m)
oder in den Geldndekategorien 0, I oder II ist bei allen kleinformatigen
PREFA Produkten eine Verlegung auf Vollschalung mit Bitumentrennlage
erforderlich.
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Geldndekategorie 0 - Seen, Kiistengebiete, ~ Gelandekategorie | - Seen und Gebiete mit
die der offenen See ausgesetzt sind. niedriger Vegetation und ohne Hindernisse.

Geldndekategorie Il - Gebiete mit niedriger ~ Gelandekategorie IIl - Gebiete mit

Vegetation wie Gras und einzelnen gleichmaBiger Vegetation und Bebauung
Hindernissen (Baume, Gebaude) mit oder mit einzelnen Objekten mit

Abstand von mindestens der 20-fachen Abstanden von weniger als der 20-fachen
Hindernishhe. Hindernishghe (z. B. Drfer, vorstadtische

Bebauung, Waldgebiete).

Geldndekategorie IV - Gebiete, in denen
mindestens 15 % der Oberflache mit
Gebéduden mit einer mittleren Hohe von
15 Meter bebaut sind.

Abbildungb - Gelandekategorien

I 30 | UNTERKONSTRUKTION

ALLGEMEINE INFORMATIONEN

PLATTEN AUS HOLZWERKSTOFFEN

Bei Verwendung von Holzwerkstoffplatten als Verlegeuntergrund fiir PREFA
Dacheindeckungen ist die Auswahl der Stdrke, die Befestigung am Holz-
werkstoff sowie der Verwendungszweck als Metalldachuntergrund mit dem
Hersteller oder Handler der Holzwerkstoffplatten abzustimmen.

Bei Verwendung von Holzwerkstoffplatten ist eine Trennlage erforderlich.

OSB-Platten als Untergrund sind Sonderkonstruktionen und als solche zu planen.

Seitens PREFA wird die Verwendung von OSB-Platten als Unterkonstruktion
fiir Metalleindeckungen mit oder ohne Trennlage nicht empfohlen.

unterkonsTRUKTION | 31 [



TRENNLAGE

Die Anordnung von Trennlagen ist normativ nicht geregelt. Bitumentrennlagen
auf der oberen Schalungsebene kdnnen unter bestimmten Voraussetzungen ein
Unterdach darstellen, dies ist aber nicht immer der Fall. Die Voraussetzungen
bzw. Bedingungen, unter denen eine direkt unter der Metalleindeckung
angeordnete Bitumenabdichtungsbahn ein normativ gefordertes Unterdach
ersetzen kann, sind in den ldnderspezifischen Normen geregelt.

Direkt unter der Dacheindeckung angeordnete Trennlagen konnen vielfaltige
Aufgaben erfiillen. Ob eine Trennlage verwendet wird bzw. welche Trennlage
zur Anwendung kommt, sollte daher bereits in der Planungsphase bertick-
sichtigt werden.

Trennlagen konnen

= die Holzschalung oder Holzwerkstoffplatten wahrend der Bauphase vor
Nadsse schiitzen.

= die Schalldimmung verbessern (= schalltechnische Entkoppelung).
-~ geringfiigige Unebenheiten in der Dachkonstruktion ausgleichen.

= das Metall auf der Unterseite gegen schddigende alkalische Einfliisse und
mogliche schiadigende Einfliisse aus Holzschutzmitteln schiitzen.

= die Dacheindeckung und das Unterdach hinsichtlich der regensicheren
Funktion unterstiitzen.

In Abhdngigkeit der Funktion, die eine Trennlage iibernehmen soll, ist ein
geeignetes Produkt in Abstimmung mit den Herstellern der Trennlagen zu
wadhlen. Soll die Trennlage z. B. als zusdtzlicher Schallschutz angebracht werden,
so empfiehlt sich die Verwendung stdrkerer, schwerer Bitumentrennlagen (z. B.
BauderTOP UDS 3 NK oder gleichwertig). Dient die Trennlage ,,nur® zum Schutz
der Unterkonstruktion wdhrend der Bauphase, kann eine diinnere Bitumen-
trennlage verwendet werden (z. B. BauderTOP TS 40 NSK oder gleichwertig).

I 32 | rrenniace

ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Erganzend zu den oben angegebenen Rahmenbedingungen sind hinsichtlich
der Anordnung von Trennlagen die Herstellerangaben seitens PREFA wie folgt
festgelegt:
-~ Ab einer Schneeregellast von 3,25 kN/m?2 oder in den Geldndekategorien
0, I oder II ist bei Dachplatten, Dachplatten R.16, Dachschindeln, Dach-
schindeln DS.19, Dachrauten 29 x 29, Dachrauten 44 x 44 und Dach-
paneelen FX.12 eine Verlegung auf Vollschalung mit Bitumentrennlage
erforderlich.

= Bis 25° Dachneigung ist bei Dachplatten R.16, Dachschindeln DS.19 und
Dachpaneelen FX.12 eine Trennlage erforderlich.

- Bei einschaligen, ungedammten Dachkonstruktionen ist ein Unterdach ent-
sprechend den Anforderungen nationaler Regelwerke (Unterdachnormen),
zumindest jedoch eine Bitumentrennlage anzuordnen.

Strukturierte Trennlagen sind aufgrund der Korrosionsbestdndigkeit bei
Aluminium nicht erforderlich. Seitens PREFA wird von der Verwendung von
strukturierten Trennlagen in Kombination mit PREFA Dachprodukten abgeraten.

Im Allgemeinen empfehlen wir die Verwendung geeigneter Bitumentrennlagen.

Bei der Verwendung starkerer Trennlagen sind erforderlichenfalls ldngere Nagel
zu verwenden.
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

SCHNURUNG

Die richtige und genaue Schniirung ist die beste Voraussetzung fiir eine

schnelle und saubere Verlegung. U B E R P RU FEN D ES DAC H U NTER BAU ES

Uberpriifen Sie sowohl bei Neubauten als auch bei Umdeckungen von alten
~ N\ Déchern den richtigen Dachunterbau fiir ein sachgemaf verlegtes PREFA Dach.
Achten Sie auf die Mindestdachneigung der jeweiligen Produkte und {iberpriifen
Sie die Ausfiihrung der Unterkonstruktion.

12° 14° 16° 17° 2° 2h°

Sparrenldnge: <7 m
Dachplatte . Sparrenldnge: 7-12 m
Sparrenldnge: > 12 m
osevre MY el
Dachschindel by ab 25°
Dachschindel 05,19 Y Btl’t'iéintr';]rngge
Dachate 99 @ ab 22°
- " o Sparrenlénge: <7 m
Abbildung 6 - Schniirung Dachraute 44x44 ’ Sparrenlénge: 7-12 m
Um einen rechten Winkel zu ermitteln, benutzt man ein Seitenverhdltnis von Sparrenldnge: > 12 m
Sras Dachpaneel FX.12 . l?is A ST
Markieren Sie den gewiinschten Eckpunkt und reifen Sie dann an der Kante, Bitumentrennlage

zu der Sie den rechten Winkel ermitteln wollen, die Lange von 3 m an.
Anschlieftend reifien Sie wiederum vom Eckpunkt in der ungefdhren Richtung
des rechten Winkels 4 m an. Nun halten Sie den Nullpunkt des Mafibandes an
die zuvor angerissene 3-m-Markierung und messen von dieser 5 m. Bei der Ver-
schneidung befindet sich der rechte Winkel vom Eckpunkt. Dies funktioniert
nicht nur mit den Mafien 3, 4 und 5 m, sondern mit jedem beliebigen Vielfachen
oder Bruchteil dieser Mafie. Es muss nur das Verhdltnis 3 : 4 : 5 gewahrt bleiben.

*Ndhere Informationen finden Sie bei den jeweiligen Produkten.

I 3¢ | scrnirun GserpRiFEN DES DACHUNTERBAUES | 35 (R



ALLGEMEINE INFORMATIONEN

4 N\
_ 100 %
A Go
90 S/
@%
80
70
60
5 50
S o
X <
40 % 4%’%
A V,{ﬂ/
30 ]70:3 2
el | 4 U6 5
< S 20 12°<
NEINRE Sy 90°
S|5| 50
=[Sy 3°=529% E
YYVYVYY °
Pl 100 e R
G J

Abbildung 7 - Dachneigung mit Angaben in Winkelgrad, Prozent und Zentimeter

KONTAKT MIT ANDEREN MATERIALIEN

Verschiedene Metalle diirfen sich nicht beriihren, wenn dadurch Kontakt-
korrosion oder Korrosionsschaden entstehen konnen. Der unmittelbare
metallische Kontakt ist durch geeignete Beschichtungen oder durch isolierende
Trennschichten zu verhindern. Es ist auch beim Wasserlauf auf die Material-
reihenfolge zu achten.

Die Tabelle soll einen Uberblick geben, wie Aluminium mit anderen Metallen
verbunden werden darf und bei welchen Baustoffen Vorsicht geboten ist.

Werkstoffpaarung Léndlicr.lle Atmosphére von.Stadt See- od.(.ar
Atmosphére oder Industrie Meeresndhe
Zink + + +
Nicht rostender Stahl + + +
Blei + +
Ungeschiitzter Stahl
Kupfer
Beton trocken + +

Beton nicht abgebunden
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Es darf kein Wasser von Kupferteilen (z. B. Rinnen, Einfassungen, Kamin-
hiiten, Blecheindeckungen) auf PREFA Aluminiumprodukte gelangen (elektro-
chemische Spannungsreihe beachten). Sollte dies bereits der Fall sein, so sind
diese Teile unbedingt auszuwechseln, da ansonsten die Materialien korrodieren.

Verunreinigungen wie Bohrstaub, Mortelreste oder Ausschwemmungen aus
Beton auf beschichteten oder blanken Aluminiumteilen sind sofort zu entfernen.

PREFA Aluminiumprodukte sind vor schddigenden Einfliissen durch andere
Gebdudeteile (z. B. Beton) oder die Umwelt (z. B. korrosive Umgebung) zu
schiitzen.

LAGERUNG UND TRANSPORT

Gehen Sie beim Transport des PREFA Materials sorgfaltig mit den Verpackungs-
einheiten um. Karton nicht stiirzen oder kippen, da sonst die Fdlze zusammen-
gedriickt werden und dadurch das Decken erschwert wird.

Sichern Sie offene Einheiten oder Blechteile bei starkerem Wind gegen das
Abstiirzen.

Schiitzen Sie am Dach gelagerte Kartonverpackungen mit einer Abdeckplane
gegen Regen.
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ALLGEMEINE HINWEISE

-~ Vor dem Eindecken reinigen Sie das Dach von Schmutz und Sdgespanen. Es
besteht sonst die Gefahr der kapillaren Undichtheit.

- Damit die PREFA Dacheindeckung ihre Funktion erfiillen kann, diirfen PREFA
Dacheindeckungen nur von fachkundigen Personen begangen werden. Um
eine technische oder optische Beschddigung der Dacheindeckung (z. B.
Quetschen der Filze oder Druckstellen) durch Dritte zu verhindern, sind
Zusatzmafinahmen wie z. B. Laufsteganlagen zu treffen.

-~ Filze nicht knicken.

- Die Lange der zugerichteten Kantteile soll 3.000 mm nicht iiberschreiten.
Stellen Sie an den Stofen keine feste Verbindung her, da sonst keine
Dehnungsmaoglichkeit vorhanden ist.

- Verarbeiten Sie zu Dachplatten, Dachplatten R.16, Dachschindel, Dach-
schindel DS.19, Dachrauten 29 x 29, Dachrauten 44 x44 und Dach-
paneelen FX.12 nur Einfassungs- bzw. Abschlussstreifen aus PREFA
Ergdanzungsband (P.10). Nur dadurch ist die Farbgleichheit im Langzeitver-
halten gewdhrleistet.

- Um Farbunterschiede im Langzeitverhalten zu vermeiden, soll keine
Chargenvermischung auf einzelnen Fldchen erfolgen.

- Bei PREFA Deckungen iiber dickeren Bitumenschichten oder dickeren Trenn-
lagen bendtigen Sie langere Rillennagel (z. B. 2,8/40). Bitte gesondert bei der
Bestellung anfiihren.

- PREFA Hydrolacke sind nur zum Anpassen bestehender Dachteile (z. B.
Rinnenhaken) geeignet. Das Uberstreichen oder Ausbessern von Kratzern
auf Dachplatten, Dachplatten R.16, Dachschindeln, Dachschindeln DS.19,
Dachrauten 29 x 29,  Dachrauten 44 x 44,  Dachpaneelen FX.12  und
PREFALZ Erganzungsbdndern ist aufgrund der Korrosionsbestandigkeit von
Aluminium nicht erforderlich. Beim Ausbessern von Kratzern kann es auf-
grund unterschiedlicher Lackqualitdten der Ausbesserungslacke/-stifte zu
Farbunterschieden kommen.

- Beachten Sie unbedingt die Einhaltung und Kontrolle aller Sicherheitsmaf-
nahmen vor Beginn Ihrer Arbeit.

- Verwenden Sie eine Deckhilfe und beriicksichtigen Sie alle sonstigen Sicher-
heitsmafinahmen, wie eventuell erforderliche Sicherheitsdachhaken.
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- Bei pulverbeschichteten Produkten muss beim Umformen (wie z. B. Auf-
weiten von Rohren) mit Rissen und Beschaddigungen an der Beschichtung
gerechnet werden.

REINIGUNG

Das Dach und die Fassade sind von der Witterung besonders beanspruchte
Gebaudeteile. Sonne und Wind, Regen und Schnee sowie permanente Feuchtig-
keit (in Wald- bzw. Schattenlagen) wirken auf die Gebdudehiille ein. Schmutz-
ablagerungen (z. B. Staub, Laub, Nadeln usw.) konnen die Funktion und das
Erscheinungsbild der Dacheindeckung, der Fassade oder der Dachentwdasserung
(z. B. Verstopfen) beeintrdchtigen. Deshalb ist es ratsam, Dach- und Wandein-
deckungen sowie Dachentwdsserungssysteme in gewissen Zeitabstinden oder
nach extremen Wetterereignissen (Starkregen, Sturm, ...) zu iberpriifen, um
eventuell auftretende Verdnderungen rechtzeitig zu erkennen und beseitigen zu
konnen.

Tipps zur Pflege und Reinigung fiir PREFA Farbaluminiumbdnder: Bei
leichter Verschmutzung wie z. B. Staubschicht oder Ahnliches: klares, hand-
warmes Wasser, Wasch- bzw. Pflegemittel fiir Autolacke (keine Scheuermittel!).
Bei starker Verunreinigung wie z. B. Kleberiickstdnde, Ole oder Fette: herkdmm-
liche Autopolitur oder geeignete Universalreiniger. Die Herstellerangaben der
Reinigungsmittel sind zu beachten.

Fiir die Reinigung Wasser und Reinigungsschwamm verwenden.

Nach jedem Reinigungsvorgang ausreichend mit klarem Wasser nach-

spiilen. Die Reinigung nicht bei direkter Sonneneinstrahlung durchfiihren.
In keinem Fall Aceton, Nitroverdiinnung oder dhnliche Losungsmittel und
keine Produkte mit Scheuerwirkung zur Reinigung verwenden.
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BERECHNUNGEN

Die Anordnung von Schneeschutzsystemen ist zu planen und auf die Schnee-
lasten gemadfd EN 1991-1-3 und den nationalen Anhangen auszulegen. Auch bei
Solar- und Photovoltaikanlagen auf PREFA Dachern sind die Schneeschutzmafi-
nahmen mit dem Eigentiimer abzustimmen.

Die angegebenen Befestigungen stellen die Basisbefestigung der jeweiligen
Produkte dar. Bei erhohter Windbelastung kann es objektbezogen erforder-
lich sein, die Anzahl der Befestigungen zu erhdhen bzw. die Befestigungen
geschraubt anstelle genagelt auszufiihren.

Fiir Unterstiitzung zu Berechnungen bei Objekten in exponierten

Lagen wenden Sie sich bitte an die PREFA Produkttechnik unter
technik.at@prefa.com (Osterreich), technik.de@prefa.com (Deutschland),
technik.ch@prefa.com (Schweiz) oder ufficiotecnico@prefa.com (Italien).

I <0 | serecnuncEN
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PREFA ACADEMY

Eine wichtige Voraussetzung fiir eine zufriedenstellende und rationelle Ver-
legung sind die PREFA Schulungen.

PREFA fiihrt kontinuierlich Schulungen {iber die PREFA Dachsysteme und seine
praktische Verlegung an Musterddachern durch. Fir diese Schulungen ist eine
rechtzeitige Anmeldung notig.

Weitere Informationen zu den Kursen und zur Anmeldung unter:
www.prefa.at/academy (Osterreich)

www.prefa.de/academy (Deutschland)

www.prefa.ch/academy (Schweiz)

www.prefa.it/de/academy (Italien)

4 )

PREFA
ACADEMY

g

Abbildung 8 - PREFA Academy
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

VERLEGEVIDEOS

Die PREFA Verlegevideos finden Sie auf unserer Website im Login-Bereich. Die
Zugangsdaten erhalten Sie auf Anfrage von Ihrem PREFA Fachberater.

www.prefa.at (Osterreich)
www.prefa.de (Deutschland)
www.prefa.ch (Schweiz)

www.prefa.it (Italien)

LEHRVERLEGUNGEN

Sie realisieren gerade Ihr erstes Projekt mit PREFA Produkten oder bendtigen
unsere Fachkompetenz bei schwierigen Baustellen vor Ort? Kein Problem -
unsere PREFA Lehrverleger unterstiitzen Sie gerne und geben Ihnen wichtige
und fachkundige Tipps, um fiir Ihre ndchsten Vorhaben mit PREFA perfekt
gerlistet zu sein.

www.prefa.at/lehrverleger (Osterreich)
www.prefa.de/lehrverleger (Deutschland)
www.prefa.ch/lehrverleger (Schweiz)

www.prefa.it/lehrverleger (Italien)

HANDWERKZEUG

,Eine gute Hand braucht gutes Werkzeug.“ Dieses Sprichwort gilt auch fiir das
erforderliche Werkzeug bei der Verlegung von PREFA Dachsystemen.

Scharfe Ecken und Kanten an den Klemmbacken und Fiithrungsebenen von
Falzzangen und Deckzangen sollten von Thnen abgerundet werden, um
Markierungen oder Lackverletzungen zu vermeiden. Dasselbe gilt fiir die
Finne des Eisenhammers (250-300 g).

Nageltasche mit 2 Fachern Farbschnur
Eisenhammer 250-300 g BeiBzange
Holzhammer Fassadenzange gerade
Deckzange Fassadenzange 45°
linke Idealschere Falzoffnerzange
rechte |dealschere Schaleisen
Durchlaufschere eventuell Knieschiitzer
- J

Abbildung 9 - Werkzeug
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DACHPLATTE

PRODUKTE

DACHPLATTE

Dachplatte

RERRRRRRRGS

\{w\:‘a\* \H{*}*‘\;"\{“‘\‘ AN\ \4\,; : -‘u \ :‘x Mz'a'terial Beschichtetes'Aluminium, []7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung
\-u e\ NN -d\aa\-n\-t\-h\kl\d- 4} q\**} } l\ N2 Grofe 600420 mm in verlegter Flache
\ =\ \4;* JENER }“‘;\“‘}‘“}‘}Q }\R}\}\}\}Q\}\}é Bevicht 1m = ca. 23 kg = 4 Pltten
TN AN AL AN :\ } et \,,\\&\.J\Q.,\M\a\_ Ab 12° = ca. 21 % (bei einer Sparrenlange bis 7 m),
d\_\(wlm \*\ \ \ \ \ = e __ Dachneigung ab 14° = ca. 25 % (bei einer Sparrenlange von 7-12 m),

ab 16° = ca. 29 % (bei einer Sparrenlange von dber 12 m)

Unterkonstruktion und Trennlage Siehe Kapitel "Allgemeine Informationen”
Basisbefestigung 2 Stk. Aluminium Patenthafte pro Dachplatte = 8 Hafte pro m2
4 )

Abbildung 10 - Dachplatte
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DACHPLATTE

PRODUKTE

m Dachmitte Schnurschlag Ortgang

SCHNURUNG

Variante B [ELT I T ETTEITELTE

4 )

Variante A [EL T ELTEL TR TETTTEL T)

| 1505 | 1505 L X |

X+ 30 mm fiir Aufkantung

i3 1 Bugkante PREFA Dachplatte
: 2 Schnittkante PREFA Dachplatte
3 Ortgang 30 mm

‘ 230 mm ca. 10mm

~ -~ ~

30lmm =~ 301 mm

i1i2 Abkantung: Die 30 mm bis zur Schnittkante sollten nicht in einen Wellenberg fallen.

230 mm ermdglichen ein verschnittfreies Arbeiten am Ortgang.
Das Reststiick (halbe Dachplatte) kann wiederverwendet werden.

\_ Y, 12.3] SchniirmaB = 602 mm

Saumstreifenlange = 1.806 mm
Abbildung 11 - Dachplatte - Schniirung 419 mm
) . ) . 419 mm 1 I I 1

Die Anfangsschniirung erfolgt in der Dachmitte oder am Ortgang e Eamde) = L = |- =L =

(Abbildung 12.1). Der Saumstreifenansatz ergibt sich aus der eingezeichneten I I

Plattenaufteilung. Der senkrechte Winkelschlag wird entweder auf Rillen- amom \ _ f I ial I i f I i I

mitte gesetzt (Abbildung 12.1, Variante B) oder mittig zwischen zwei Rillen i

(Abbildung 12.1, Variante A), der horizontale Schnurschlag 419 mm immer zur 450 mm - “ “ I l f I l l I I

Plattenoberkante (Abbildung 12.3). Der senkrecht durchzufiihrende Schnur- - [T (iR =T = =TI =] =

abschlag muss durch 301 mm teilbar sein (Abbildung 12.2). In der Praxis wird F\ H H \ H H r—‘ 1 f I 1 I f I I

jeweils nach 5 Platten (1.505 mm) bzw. nach 10 Platten (3.010 mm) ein Farb- 0 mm A - L - g -l -1

schnurabschlag senkrecht gemacht. Achten Sie darauf, dass die Schniirung 602 mm 602 mm

geradlinig {iber die gesamte Lange erfolgt.

Abbildung 12 - Dachplatte - Schniirmal
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DACHPLATTE

qumstreifen U
unterken plate

3-8

Saumstreifen fiir PREFA Dachplatten
Eisstreifen (Einlaufblech)

Saumbrett

Vollschalung (mind. 24 mm)
Unterdeckbahn

Konterlatte

Dachsparren

1
2
3
4
5
6
7
8

Qperkante - o

platien-

chndrund
m\\a\\‘e“d Sv ttem\!%‘\“"‘“‘
w\«a&\ h\9 —

Luluftgitter aus perforiertem Aluminiumband

achpat®
“ x\\:“%“"‘-m B

Abbildung 13 -

Dachplatte - Schniirung
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PRODUKTE

TEILUNGSMASSE (SCHNURMASSE)

PREFA DACHPLATTE
Wellenmass Hauptlatte Wellenmass Hauptlatte
1 301 450 N 6.321 8.830
2 602 869 7 6.622 9.249
3 903 1.288 23 6.923 9.668
4 1.204 1.707 24 7.224 10.087
5 1.505 2126 25 7525 10.506
6 1.806 2.545 26 7.826 10.925
7 2107 2.964 27 8.127 11.344
8 2.408 3.383 28 8.428 11.763
9 2.709 3.802 29 8.729 12.182
10 3.010 410 30 9.030 12.601
1 3.3 4.640 B) 9.331 13.020
12 3.612 5.059 3 9.632 13.439
13 3913 5.478 3 9.933 13.858
14 4214 5.897 34 10.234 14.277
15 4515 6.316 3 10.535 14.696
16 4816 6.735 36 10.836 15.115
17 0117 7.104 37 11.137 15.534
18 h.418 7573 38 11.438 15.953
19 h.719 7.992 39 11739 16.372
2 6.020 8.411 40 12.040 16.791

Angaben in mm
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VERLEGUNG UND DECKRICHTUNG

Die Dachplatten machen eine Verlegung in beiderlei Richtungen moglich. Wenn
es die Gegebenheiten erlauben (z. B. bei Satteldachern und Pultddchern), ist die
Deckung in Richtung Wetterseite vorzuziehen.

Im Grat- und Kehlenbereich ist die Deckrichtung durch die notwendige Uber-
lappung bindend.

4 N\
> <
, v
First
|
| A
<« | —>
|
h A
Traufe
v
—> N
G J

Abbildung 14 - Dachplatte - Verlegung und Deckrichtung
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DACHPLATTE

Dachplatten werden immer im Verbund, das heifit stofRversetzt gedeckt. Halbe
Platten und Froschmaulluken konnen auch Stof iiber Stof} gedeckt werden.

Decken Sie Dachplatten in horizontalen Reihen.

Driicken Sie die Platte in den Hakenfalz. Stofien Sie an der Plattenunterkante
leicht mit dem Hammerstiel nach.

Ein generelles Abspannen der Uberlappungsrillen ist im Normalfall nicht not-
wendig. Bei unebenen Dachflichen (Uberlappungsrille liegt nicht auf) kann ein
handisches Abspannen notwendig sein.
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DACHPLATTE

PRODUKTE

BEFESTIGUNG

Befestigen Sie jede Platte mit zwei Patenthaften (Standardbefestigung). Die
Befestigung erfolgt mit je einem 2,8/30-Rillennagel bei Lattung 30 x 50 mm, bei
Vollschalung sind Rillenndgel 2,8/25 zu verwenden. Bei Verwendung starkerer
Trennlagen sind, wenn erforderlich, ldngere Ndgel zu verwenden.

- ~N 4 )

T TR R s —

) ’ s [T

Abbildung 15 - PREFA Patenthaft

Uberlappung von links

Die Hafte miissen ca. 3 cm neben der Plattenrille gesetzt werden. In besonders
sturmgefdhrdeten Gebieten ist eine Windlastberechnung erforderlich und die \_ J
Befestigung entsprechend der Berechnung zu erhdhen bzw. geschraubte statt
genagelte Befestigung zu verwenden. Ist die Befestigung mit erhdhter Haftanzahl
It. Berechnung nicht ausreichend, kann zusatzlich eine direkte Befestigung
seitlich am Wellenauslauf (unterliegende Welle) mit 2 Stk. SPAX-Schrauben
pro Platte angebracht werden. Die Hafteanordnung ist von der Deckrichtung
abhangig. Die Patenthafte fiir Dachplatte und Dachschindeln sind mit einer
zusatzlichen Kornung versehen. Diese Kornung erleichtert das Durchnageln,
wenn dies beim vorgegebenen Loch nicht mdglich ist (z. B. wegen Astloch,
Spalt in der Schalung).

Abbildung 16 - Dachplatte - Patenthafte
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DACHPLATTE

AUSWECHSELN EINER DACHPLATTE

Eine fachgerecht ausgewechselte Dachplatte soll nicht als ,,Reparatur® erkennbar
sein. Sie erreichen ein einwandfreies Ergebnis durch folgende Arbeitsschritte:

- Heben Sie den oberen Querfalz der beschadigten Dachplatte mit dem Schal-
eisen hoch (Bild 1).

- Losen Sie die Platte hdndisch durch einen starken Ruck vom Falz (Bild 2).

- Offnen Sie mit der Falzzange die beiden Hafte vom Falz und ziehen Sie die
Platte nach unten heraus. Hafte nicht entfernen (Bild 3).

= Oberen Falz der neuen Platte etwas 0ffnen, damit das Einklinken der Hafte
bzw. das Einfalzen der neuen Platte moglich wird (Bild 4).

PRODUKTE

Spannen Sie vor dem Einschieben der neuen Dachplatte beide Aufienrillen

ab und o6ffnen Sie etwas den oberen Falz. Die neue Platte kann mit beiden

seitlichen Rillen iiber die anderen gedeckt werden (Bild 5) - Ausnahme: im
Kehlen- bzw. Ichsenbereich.

Heben Sie den Falz an und klemmen Sie beide Hafte wieder ein. Biegen

Sie den Falz der oberen Platte in einem Winkel von ca. 90° nach unten
(Bild 6).

Driicken Sie beide Falze mit der gebogenen Falzzange vorsichtig
zusammen. Arbeiten Sie den oberen Falz der Platte mit Hammer und Zange
ein (Bild 7).

Bringen Sie den Falz zwischen den Rillen sorgfaltig in die urspriingliche
Form (Bild 8).

I ¢ | AUSWECHSELN EINER DACHPLATTE
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DACHPLATTE

PRODUKTE

MONTAGEBEREICH

Achten Sie bei der Montage von Dachzubehorprodukten auf den zuldssigen
Montagebereich auf den Dachplatten. Nachfolgende Abbildung zeigt den
Montagebereich fiir Zubehorprodukte auf Fufdteilen. Fiir andere Zubehor-
produkte konnen abweichende Montagebereiche definiert sein.

Ist das Einhalten des Montagebereiches nicht moglich, ist eine Unterlagsplatte

einzufalzen.
4 I
80
MaBe in mm
. J

Abbildung 17 - Dachplatte - Montagebereich
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DACHPLATTE R.16

PRODUKTE

DACHPLATTER.16

Dachplatte R.16

Material Beschichtetes Aluminium, 0,7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung
GriBe 700x420 mm in verlegter Flache

Gewicht Tm2=ca. 25 kg =34 Stk.

Dachneigung Ab17° =ca. 31 %

Siehe Kapitel "Allgemeine Informationen”, bis 25° Dachneigung
ist eine Bitumentrennlage erforderlich.

Basisbefestigung Direkt, mit 3 Rillenndgeln 2,8/25 pro Dachplatte R.16

Unterkonstruktion und Trennlage

Abbildung 18 - Dachplatte R.16
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DACHPLATTE R.16

SCHNURUNG

Horizontale Schniirung: 420 mm (gemessen am Umschlag der Haftleiste)
Vertikale Schniirung: 700 mm (jede zweite Reihe um 350 mm versetzt)

-

am | I
o | L L)
a | LI L L
o Ll

SchniirmaB = 700 mm
Saumstreifenlange = 1.800 mm

~

J

Abbildung 19 - Dachplatte R.16 - SchniirmaB
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PRODUKTE

VERLEGUNG UND DECKRICHTUNG

Dachplatten R.16 werden immer im Verbund, das heifit stofiversetzt gedeckt.
Um die Verlegung mit halbem Stof3versatz zu erleichtern, ist eine Markierung
am oberen Falz der Dachplatte R.16 angebracht.

Die Verlegung der Dachplatten R.16 erfolgt von rechts nach links und soll reihen-
weise (in horizontalen Reihen) erfolgen.

-

\

J

Abbildung 20 - Dachplatte R.16 - Verlegung

Dachplatte R.16 einjustieren und in die Filze einschieben. Stofien Sie an der
Plattenunterkante leicht mit dem Hammerstiel nach.

Richten Sie die Dachplatte R.16 an der Schniirung bzw. der Markierung am
Saumstreifen oder der vorhergehenden Reihe aus.
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DACHPLATTE R.16

PRODUKTE

AUSWECHSELN EINER DACHPLATTER.16

BEFESTIGUNG

Befestigen Sie die Dachplatten R.16 mit den mitgelieferten PREFA Rillenndgeln
2,8/25 (Basisbefestigung 3 Stk. je Dachplatte R.16). Bei PREFA Deckungen iiber
mehrlagigen Bitumenschichten (z. B. Bitumenschindeln) benétigen Sie langere
Rillennédgel (z. B. 2,8/40). Bitte bei der Bestellung gesondert anfiihren.

In besonders sturmgefdhrdeten Gebieten ist eine Windlastberechnung erforder-
lich und die Befestigung entsprechend der Berechnung zu erhohen.

- Heben Sie den oberen Querfalz der beschadigten Dachplatte R.16 hoch.

Befestigung entfernen und oberen Patentfalz einschneiden (Bild 2).
Anschliefiend ziehen Sie die Dachplatte R.16 nach unten heraus.

d

Bei zusatzlicher Befestigung konnen die vorbereiteten Kérnungen ver-
wendet werden. Neue Dachplatte R.16 laut Bild 3 vorbereiten.

J

Neue Dachplatte R.16 einschieben und befestigen. Biegen Sie den Falz der
oberen Dachplatte R.16 in einem Winkel von ca. 90° nach unten.
ACHTUNG: Position der neuen Rillenndgel so wahlen, dass diese nicht in das
bereits vorhandene Nagelloch eingeschlagen werden!

J
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DACHPLATTE R.16

PRODUKTE

MONTAGEBEREICH

Achten Sie bei der Montage von Dachzubehorprodukten auf den zuldssigen
Montagebereich auf den Dachplatten R.16. Nachfolgende Abbildung zeigt
den Montagebereich fiir Zubehorprodukte auf Fufiteilen. Fiir andere Zubehor-
produkte konnen abweichende Montagebereiche definiert sein.

Ist das Einhalten des Montagebereiches nicht moglich, ist eine Unterlagsplatte

einzufalzen.
4 )
10
- Bringen Sie den Falz sorgfaltig in die urspriingliche Form.
- Eine fachgerecht ausgewechselte Dachplatte R.16 ist nicht als solche zu
erkennen.
MaBe in mm
- J

Abbildung 21 - Dachplatte R.16 - Montagebereich
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DACHSCHINDEL

DACHSCHINDEL

PRODUKTE

Dachschindel

Material Beschichtetes Aluminium, 0,7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung

GriBe 420240 mm in verlegter Fléche

Gewicht 1'm?=ca. 2,5 kg = 10 Schindeln

Dachneigung Ab 25° = ca. 47 %

Unterkonstruktion und Trennlage Siehe Kapitel "Allgemeine Informationen”

Basisbefestigung 1 Stk. Aluminium-Patenthaft pro Schindel = 10 Hafte pro m2
4 )
N J

Abbildung 22 - Dachschindel
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SCHNURUNG

DACHSCHINDEL

DECKRICHTUNG UND BEFESTIGUNG

PRODUKTE

Ve
Die Verlegung der Dachschindeln erfolgt von rechts nach links und soll reihen-
ibertagenes Ma | dbertragenes M | Gbertagenes M weise (in horizontalen Reihen) erfolgen. Der Versatz von Reihe zu Reihe betragt
ibertragenes Maf y y y 1/3 - siehe "V"-Markierung am oberen Falz der Schindeln.
1
’?’y—‘ Die Befestigung jeder Schindel erfolgt mit einem Haft und einem mitgelieferten
DF Rillennagel 2,8/25 (= Basisbefestigung).
Keh
* P = In besonders sturmgefdhrdeten Gebieten ist eine Windlastberechnung erforder-
Pl = lich und die Befestigung entsprechend der Berechnung anzupassen.
S 4 )
& ~ Kopf
Gaub abgenommenes Mah if ‘—51 = = " . —
e Jf——‘ Schneestopper Haft
4 abgenommenes, Mal L
\_ Riicken
/ / Brust
Abbildung 23 - Dachschindel - Schniirung j
PREFA
4 - FuB Ferse
]  23mm
]  2%mm 1/3-Teilung
S _ 234mm
o] _ 234mm
o] _ 234mm
236 mm
260 mm
i 0 mm
420 mm | 420 mm | 420 mm ' - J
<——><—>l<——>| SchniirmaB = 420 mm | Saumstreifenlange = 1.800 mm
\ ) Abbildung 25 - Dachschindel - Deckrichtung und Befestigung

Abbildung 24 - Dachschindel - horizontales Schniirmal
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DACHSCHINDEL

PRODUKTE

VERLEGUNG

- Die Dachschindel einjustieren und in die Fdlze einschieben.

- Befestigen Sie die Dachschindel an der ausgestanzten, mit ,,H* gekenn-
zeichneten Einkerbung mit einem Haft und einem Rillennagel 2,8/25.

- An den schrdg nach unten laufenden Fdlzen diirfen keine Hafte gesetzt

werden (Gefahr einer Kapillarwirkung).
schindeln genau ein. (Die genaue Ausfithrung wird an den fluchtenden

N Durch die Form der Dachschindel ergibt sich an der Ferse der Dach-
Schneestoppern deutlich sichtbar.)

schindel eine Absenkelung. Halten Sie diese Absenkelung auch bei der
Verlegung der ersten Dachschindel in jeder Reihe ein, indem Sie die erste
~ ™\ Dachschindel nicht bis ganz nach oben in den Saumstreifen bzw. Falz
hochschieben. Lassen Sie die Ferse der ersten Dachschindel so weit nach,
bis der obere Plattenumschlag iiber die gesamte Lange gerade durchlauft.
Ein Uberziehen der ersten Dachschindel muss vermieden werden. Stellen
Sie sicher, dass beim Anschluss an die Kehle der obere Plattenumschlag
iiber die gesamte Lange gerade durchlduft.

Abbildung 26 - Dachschindel - Verlegung
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DACHSCHINDEL

PRODUKTE

AUSWECHSELN EINER DACHSCHINDEL

MONTAGEBEREICH

Achten Sie bei der Montage von Dachzubehorprodukten auf den zuldssigen
Montagebereich auf den Dachschindeln. Nachfolgende Abbildung zeigt den
Montagebereich fiir Zubehorprodukte auf Fufdteilen. Fiir andere Zubehor-
produkte konnen abweichende Montagebereiche definiert sein.

Ist das Einhalten des Montagebereiches nicht moglich, ist eine Unterlagsplatte
einzufalzen.

4 )

10

80

80

Mafe in mm

- Offnen Sie den Falz mit dem Schaleisen (Bild 1).
- Offnen Sie den Haft und entfernen Sie die zu wechselnde Schindel (Bild 2). \_ J

= Neue Schindel einarbeiten und Félze sorgfaltig einpassen (Bild 3). Abbildung 27 - Dachschindel - Montagebereich

- Eine fachgerecht ausgewechselte Schindel ist nicht als solche zu erkennen
(Bild 4).
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DACHSCHINDEL DS.19

DACHSCHINDEL DS.19

L=y
\ 7=
e | \
Material Beschichtetes Aluminium, 0,7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung
GroBe 480x265 mm in verlegter Fldche
Gewicht 1m?=ca. 2,75 kg = 8 Schindeln
. Dachneigung Ab17° =ca. 31 %
= L
E 1‘, Indirekt, 1 Stk. Patenthaft und Rillennagel/Dachschindel DS.19

S = B Patenthafte und Rillennégel/m?

ki

Abbildung 28 - Dachschindel DS.19

DACHSCHINDEL DS.19 | 75

PRODUKTE




DACHSCHINDEL DS.19

SCHNURUNG

PRODUKTE

4 N
777777777777777777777777777 260 mm
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 260 DECKRICHTUNG UND BEFESTIGUNG

260 mm

""""""""" Die Verlegung der Dachschindel DS.19 erfolgt von rechts nach links und soll

,,,,,,,,,,,, . 260mm reihenweise (in horizontalen Reihen) erfolgen.
o 260 mm Die Befestigung jeder Dachschindel DS.19 erfolgt mit einem Haft und einem
7 290 mm feuerverzinkten Rillennagel 2,8/25 (Standardbefestigung fiir verbautes Gebiet).

In besonders sturmgefdhrdeten Gebieten ist eine Windlastberechnung erforder-

1 1] Dmm lich und die Befestigung entsprechend der Berechnung anzupassen.

) 4 )
SchniirmaB = 480 mm
Saumstreifenlange = 1.800 mm Kopf 1/3-Teilung

Schneestopper Haft

5/‘[/‘9 (

DF

1 FuB Ferse
,,,,,,,,,,,,,,,, (X R T i
=< ! ! . G /

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | Abbildung 30 - Dachschindel DS.19 - Deckrichtung und Befestigung

780

780

810

Gaube |__ahgenommenes MaB Y |

Abbildung 29 - Dachschindel DS.19 - SchniirmaB
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DACHSCHINDEL DS.19

PRODUKTE

VERLEGUNG

= Die beiden Einkerbungen am schrdgen Falz der Dachschindel DS.19
markieren das untere bzw. obere Ende der Sicke am oberen Schindel-
umschlag der darunterliegenden Dachschindel DS.19 (Bild 3).

- Halten Sie alle Einkerbungen genau ein.

-~ Die genaue Ausfithrung wird an den fluchtenden Schneestoppern deutlich
sichtbar.

Durch die Form der Dachschindel DS.19 ergibt sich an der Ferse der Dach-
schindel DS.19 eine Absenkelung. Halten Sie diese Absenkelung auch bei
der Verlegung der ersten Dachschindel DS.19 in jeder Reihe ein, indem
Sie die erste Dachschindel DS.19 nicht bis ganz nach oben in den Saum-
streifen bzw. Falz hochschieben. Lassen Sie die Ferse der ersten Dach-
schindel DS.19 so weit nach, bis der obere Schindelumschlag iiber die
gesamte Lange gerade durchlauft.

Ein Uberziehen der ersten Dachschindel DS.19 muss vermieden werden.
Stellen Sie auch sicher, dass beim Anschluss an die Kehle der obere
Schindelumschlag iiber die gesamte Lange gerade durchlduft. )

= Die jeweils erste Dachschindel DS.19 kann in jeder Reihe links neben

dem schrdgen Falz mit einem Nagel fixiert werden, um ein seitliches Ver- Absenkelung

schieben zu verhindern (Bild 1). /ﬁ A
T

= Dachschindel DS.19 einjustieren und in die Félze einschieben.

<— Deckrichtung i .
30 mm Ubergriff
fiir das Hochstellen

- Befestigen Sie die Dachschindel DS.19 nur an der ausgestanzten, mit ,,H*
gekennzeichneten Einkerbung mit einem Patenthaft und einem mit-
gelieferten Rillennagel 2,8/25 (Abbildung 30).

= An den schrdg nach unten laufenden Filzen diirfen keine Hafte gesetzt
werden (Gefahr einer Kapillarwirkung). Abbildung 31 - Dachschindel DS.19 - Verlegung

= Die Einkerbung am unteren Schindelumschlag kennzeichnet die Lage
des schrdg nach unten laufenden Falzes der darauffolgenden Dach-
schindel DS.19 (Bild 3).
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DACHSCHINDEL DS.19

PRODUKTE

AUSWECHSELN EINER DACHSCHINDEL DS.19

MONTAGEBEREICH

Achten Sie bei der Montage von Dachzubehorprodukten auf den zuldssigen
Montagebereich auf den Dachschindeln DS.19. Nachfolgende Abbildung zeigt
den Montagebereich fiir Zubehorprodukte auf Fufiteilen. Fiir andere Zubehor-
produkte konnen abweichende Montagebereiche definiert sein.

Ist das Einhalten des Montagebereiches nicht maoglich, ist eine Unterlagsplatte

einzufalzen.
4 N\
10
10
130
80
- Offnen Sie den Falz mit dem Schaleisen (Bild 1).
- Offnen Sie den Haft und entfernen Sie die zu wechselnde Dach- :
. . MaBe in mm
schindel DS.19 (Bild 2).

-~ Neue Dachschindel DS.19 einarbeiten und Filze sorgfiltig einpassen \_ Y,

(Bild 3).

- Eine fachgerecht ausgewechselte Dachschindel DS.19 ist nicht als solche zu
erkennen (Bild 4).

Abbildung 32 - Dachschindel DS.19 - Montagebereich
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DACHRAUTE 29x29

PRODUKTE

DACHRAUTE 29x29

EM T CARYA)

Material Beschichtetes Aluminium, 0,7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung
Grofe 290=290 mm in verlegter Flache

Gewicht 1'm?=ca. 2,6 kg = 12 Dachrauten 29x29

Dachneigung Ab 22° = ca. 40 %

Unterkonstruktion und Trennlage Siehe Kapitel "Allgemeine Informationen”

1 Stk. Dachrautenhaft pro Dachraute 29x29 = 12 Hafte/m?; bei der

SR B ] Verwendung von Schneestoppern ersetzen diese die Dachrautenhafte.
4 )
. J

Abbildung 33 - Dachraute 29x29
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DACHRAUTE 29x29

PRODUKTE

SCHNURUNG

Die richtige und genaue Schniirung ist die beste Voraussetzung fiir eine
schnelle und saubere Verlegung.

Zur Hilfestellung bei der Verlegung der PREFA Dachrauten 29 x 29 empfiehlt
es sich, einen Raster aus senkrechten Schnurschldgen im Abstand von 450 mm
herzustellen (als Hilfestellung dienen die Markierungen im Saumstreifen). Um
das Schntirmaf} in jeder Reihe genau einzuhalten, kann bei Bedarf auch das
halbe Schniirmaf? angezeichnet und in regelmafiigen Abstanden gepriift werden.
Richten Sie die Startplatten mit den Kerben (an der Oberkante der Startplatten)
an den senkrechten Schnurschldgen aus (Abbildung 35). Hierbei ist zu beachten,
dass der Bereich fiir die seitliche Aufkantung (z. B. Ortgangausbildung) nicht
mittig in den Dachrauten 29 x 29 liegt (Symmetrie/Dachmitte beachten).

4 I
Bereich der seitlichen
Aufkantung

188 mm
188 mm
188 mm N
188 mm N\
188 mm N
188 mm N\
188 mm N
188 mm N\
227 mm N \ J
Omn N/ Abbildung 35 - Dachraute 29x29 - Schnirmab

Schniirmal = 450 mm
Saumstreifenlange = 1.800 mm

Abbildung 34 - Dachraute 29x29 - Schniirmal
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DACHRAUTE 29x29

PRODUKTE

TEILUNGSMASSE (SCHNURMASSE)

DECKRICHTUNG UND BEFESTIGUNG

PREFA DACHRAUTE 29x29 Die Deckrichtung ist von links nach rechts als auch von rechts nach links mog-

lich. Begonnene Deckrichtung einhalten. Niemals zur Mitte decken (Ausnahme:

Senkrechte Waagrechte Senkrechte Waagrechte Durchdringungen). Die Befestigung jeder Dachraute 29 x 29 erfolgt mit einem
Schniirung Schniirung Schniirung Schniirung Haft und einem mitgelieferten PREFA Rillennagel 2,8/25. Wo Schneestopper

mitverlegt werden, entfdllt der Dachrautenhaft (nur bei Dachrauten 29 x 29!).

1 450 227 2 9.450 3.987 . .. ; - . .
Bei PREFA Deckungen iiber mehrlagigen Bitumenschichten (z. B. Bitumen-
2 00 15 2 9.900 4175 schindeln) bendtigen Sie langere Rillenndgel (z. B. 2,8/40). Bitte bei der
3 1.350 603 23 10.350 4.363 Bestellung gesondert anfiihren.
4 1.800 il u 10.800 4551 In besonders sturmgefdhrdeten Gebieten ist eine Windlastberechnung erforder-
5 2.250 979 25 11.250 4.739 lich und die Befestigung entsprechend der Berechnung anzupassen.
6 2700 1167 26 11.700 4321 Fiir untere und obere Anschliisse werden Start- bzw. Endplatten bendtigt
7 3.150 1.355 2 12.150 b.11b (2,22 Stk./Ifm).
8 3.600 1.543 28 12.600 5.303
9 4050 1731 0 13.050 5491 4 )
10 4.500 1.919 30 13.500 b.679
11 4.950 2.107 3 13.950 5.867
12 5.400 2295 32 14.400 6.055
13 5.850 2.483 33 14.850 6.243
14 6.300 2.671 34 15.300 6.431
15 6.750 2.859 3 15.750 6.619
16 7.200 3.047 36 16.200 6.807
17 7.650 3.235 37 16.650 6.995
18 8.100 3.423 38 17.100 7.183
19 8.550 3.611 39 17.550 7371 \ J
20 9.000 3.799 40 18.000 7.559 Abbildung 36 - PREFA Dachraute 29x29 - Deckrichtung und Befestigung

Angaben in mm
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DACHRAUTE 29x29

PRODUKTE

VERLEGUNG AUSWECHSELN EINER DACHRAUTE 29x29

= Dachraute 29 x 29 in die Filze einschieben und an der senkrechten

. L - Offnen Sie den Falz mit dem Schaleisen (Bild 1).
Schniirung einjustieren.

- Befestigen Sie die Dachraute 29 x 29 an der ausgestanzten Einkerbung ” ?];ifﬁie;)sw den Haft und entfernen Sie die zu wechselnde Dachraute 29 x 29

mit einem Haft mit je einem mitgelieferten Rillennagel 2,8/25 (Standard- ) ) ) )
befestigung). An den seitlich nach unten laufenden Filzen keine Hafte -~ Neue Dachraute 29 x 29 eindecken und Haft wieder schliefen (Bild 3).

setzen (Gefahr einer Kapillarwirkung). - Arbeiten Sie die Fdlze sorgfaltig ein und bringen Sie diese in ihre urspriing-
liche Form (Bild 4).
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DACHRAUTE 29x29

PRODUKTE

MONTAGEBEREICH

Achten Sie bei der Montage von Dachzubehorprodukten auf den zuldssigen
Montagebereich auf den Dachrauten 29 x 29. Nachfolgende Abbildung zeigt
den Montagebereich fiir Zubehorprodukte auf Fufiteilen. Fiir andere Zubehor-
produkte konnen abweichende Montagebereiche definiert sein.

Ist das Einhalten des Montagebereiches nicht moglich, ist eine Unterlagsplatte

einzufalzen.
4 N\
10 10
80 80
MaBe in mm
G J

Abbildung 37 - Dachraute 29x29 - Montagebereich
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DACHRAUTE 44x 44

PRODUKTE

| DACHRAUTE b4k

Dachraute 44x44

Material Beschichtetes Aluminium, 0,7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung
Grabe 437437 mm in verlegter Fléche
Gewicht 1m?=ca. 2,6 kg = ca. b Dachrauten 44x44

Ab12° = ca. 21 % (bei einer Sparrenlange bis 7 m),
Dachneigung ab 14° = ca. 25 % (bei einer Sparrenlange von 7-12 m),
ab 16° = ca. 29 % (bei einer Sparrenlange von dber 12 m)

Unterkonstruktion und Trennlage Siehe Kapitel "Allgemeine Informationen”
Basishefestigung Direkt, mit 4 Stk. Rillennégeln 2,8/25 pro Dachraute 44x44

Abbildung 38 - Dachraute 44x44
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DACHRAUTE &44x 44

SCHNURUNG

PRODUKTE

Die richtige und genaue Schniirung ist die beste Voraussetzung fiir eine
schnelle und saubere Verlegung.

Zur Hilfestellung bei der Verlegung der PREFA Dachrauten 44 x 44 empfiehlt
es sich, einen Raster aus senkrechten Schnurschldgen im Abstand von 675 mm
herzustellen (als Hilfestellung dienen die Markierungen im Saumstreifen). Um
das Schniirmaf} in jeder Reihe genau einzuhalten, kann bei Bedarf auch das
halbe Schniirmaf? angezeichnet und in regelméfiigen Abstanden gepriift werden.
Richten Sie die Startplatten mit den Kerben (an der Oberkante der Startplatten)
an den senkrechten Schnurschldgen aus (Abbildung 40). Hierbei ist zu beachten,
dass der Bereich fiir die seitliche Aufkantung (z. B. Ortgangausbildung) nicht
mittig in den Dachrauten 44 x 44 liegt (Symmetrie/ Dachmitte beachten).

Abbildung 40 - Dachraute 44x44 - Schniirmal

‘ 675 mm ‘ 675 mm ‘

SchniirmaB = 675 mm
Saumstreifenlange = 1.800 mm

. J
Abbildung 39 - Dachraute 44x44 - SchniirmaB
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DACHRAUTE &44x 44

TEILUNGSMASSE (SCHNURMASSE)

PREFA DACHRAUTE 44 x 44
Senkrechte Waagrechte Senkrechte Waagrechte
Schniirung Schniirung Schniirung Schniirung
1 675 325 2 14175 6.065
2 1.350 612 22 14.850 6.352
3 2025 899 23 15.526 6.639
b 2.700 1.186 24 16.200 6.926
5 3.375 1.473 2 16.875 1.13
6 4.050 1.760 26 17.550 7.500
7 4725 2.047 27 18.225 7.787
8 5.400 2334 28 18.900 8.074
9 6.075 2.621 29 19.576 8.301
10 6.750 2.908 30 20.250 8.048
N 7.425 3195 31 20.926 8.935
12 8.100 3.482 32 21.600 9.222
13 8.775 3.769 33 22.27% 9.509
14 9.450 4.056 34 22.950 9.796
15 10.126 4£.343 3b 23.625 10.083
16 10.800 4630 36 24.300 10.370
17 T1.475 LN 37 26975 10.657
18 12.150 5.204 38 25.650 10.944
19 12.826 b.491 39 26.326 1.231
2 13.500 b.778 40 27.000 11.518

Angaben in mm

I 56 | TEILUNGSMASSE (SCHNURMASSE)

PRODUKTE

DECKRICHTUNG UND BEFESTIGUNG

Die Deckrichtung ist von links nach rechts als auch von rechts nach links
moglich. Begonnene Deckrichtung einhalten. Niemals zur Mitte decken (Aus-
nahme: Durchdringungen). Fiir untere und obere Anschliisse werden Start- bzw.
Endplatten bendtigt (1,48 Stk./lfm).
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DACHRAUTE &44x 44

PRODUKTE

VERLEGUNG

AUSWECHSELN EINER DACHRAUTE 44x44

-~ Dachrauten 44 x 44 in die Félze einschieben, an der senkrechten Schniirung
ausrichten und mit den mitgelieferten PREFA Rillenndgeln 2,8/25 an
den vorgestanzten Lochern befestigen (Standardbefestigung 4 Stk. je

Dachraute 44 x 44). - Offnen Sie den Falz mit dem Schaleisen (Bild 1).
~ Bei PREFA Deckungen iiber mehrlagigen Bitumenschichten (z. B. Bitumen- ~ Losen Sie die Nigel und entfernen Sie die zu wechselnde Dachraute 44 x 44

schindeln) benoétigen Sie langere Rillenndgel (z. B. 2,8/40). Bitte bei der (Bild 2).

Bestellung gesondert anfiihren. - Einhidngfalz der neuen Dachraute 44 x 44 leicht 6ffnen, nach oben schieben
- In besonders sturmgefahrdeten Gebieten ist eine Windlastberechnung und befestigen (Bild 3).

erforderlich und die Befestigung entsprechend der Berechnung anzupassen. ACHTUNG: Position der neuen Rillenndgel so wdhlen, dass diese nicht in das
Ist ein Uberstand der Dachraute 44 x 44 an der der Traufe nicht gewiinscht bereits vorhandene Nagelloch eingeschlagen werden!
(Bild 2), kann vor der Verlegung der Startplatten ein zusitzlicher Einhang- = Arbeiten Sie die Fdlze sorgfdltig ein und bringen Sie diese in ihre urspriing-
streifen montiert werden (Bild 3). liche Form (Bild 4).

ACHTUNG: Untere Spitze der Dachraute 44 x 44 nicht nach unten biegen.
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DACHRAUTE &44x 44

PRODUKTE

MONTAGEBEREICH

Achten Sie bei der Montage von Dachzubehdorprodukten auf den zuldssigen
Montagebereich auf den Dachrauten 44 x 44. Nachfolgende Abbildung zeigt
den Montagebereich fiir Zubehorprodukte auf Fufiteilen. Fiir andere Zubehor-
produkte konnen abweichende Montagebereiche definiert sein.

Ist das Einhalten des Montagebereiches nicht moglich, ist eine Unterlagsplatte

einzufalzen.
4 N\
10 10
80 80
MaBe in mm
G 4

Abbildung 41 - Dachraute 44x44 - Montagebereich
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DACHPANEEL FX.12

PRODUKTE

DACHPANEEL FX.12

Dachpaneel FX.12

Material Beschichtetes Aluminium, 0,7 mm stark, Coil-Coating-Beschichtung
GraBe 700420 mm und 1400x420 mm in verlegter Fldche

1m2 = ca. 2,4-2.5 kg = 3.4 Stk./m? (Kleine Paneele)
bzw. 1,7 Stk./m? (groBe Paneele)

Dachneigung Ab17° =ca